

太原绘就生态家居美丽画卷

天更蓝 水更清 山更绿

前不久,天龙山网红公路入选中新社2022年度图片。照片上,天龙山旅游公路上车流如梭,色彩斑斓的树木、天高云阔的旷野和三层设计的回旋式高架桥,俘获了大批前来打卡游客的心。从天龙山网红桥向下望去,一团团彩色的树丛伴随着蜿蜒远去的公路,如梦如幻。

生态文明建设的持续深入和文明创建的蓬勃开展,使省城的生态环境持续改善,颜值的爆表,让这座传统的重工业之城,日渐成为许多人向往的诗与远方。

守护蓝天底色

“这样的蓝天,太惹人怜爱了,看一辈子都不腻。”去年12月18日,乔慧茹在朋友圈写下这样一句话,并附上一张张蓝天白云的照片。而今,蓝天如海、白云如帆的生态美图,频频刷屏太原人的朋友圈,即使冬日里也不例外,给老百姓的平凡日子增添了惬意。

市摄影家协会副主席原晓冬,用一幅6米多长的摄影作品,定格了太原的美好瞬间。“为了反映太原生态变化,2021年我们专门创作了这么一组作品,取名《我的家乡》,把镜头对准身边的变化,对准自己的城市家园。”原晓冬说,“这几年,‘太原蓝’已经成了省城摄影人创作的关键词。”

突破,也成为今年我市空气质量改善的关键词——臭氧浓度在连续6年增长后,去年首次下降。

“夏季是臭氧污染的高发期,从天气严寒时,我们便

开始‘夏病冬治’,梳理出问题清单。”市生态环境局大气环境科科长杨继生介绍,“从去年5月底开始,我市对207家企业提出治理任务,要求248家企业、146家4S店和汽修厂错峰生产。”去年8月,太原对重点企业、汽车4S店、各类施工企业和移动源实施更严格的减排措施:钢铁、焦化企业再减排10%—30%,各类施工机械限时作业,341家4S店和汽修厂高温时段停止喷涂和晾干作业,13个行业243家企业延长错峰停产2小时,国四以下渣土车、中重型柴油货车限制作业区域……去年,我市臭氧浓度同比下降8.9%,特别是去年8月下降比例达到15.5%,为6年来最大降幅;市区优良天数241天,优良天数比2021年增加17天。

臭氧治理,是一扇窗口。透过这扇窗,窥见的是太原守护蓝天白云、坚持绿色发展的生态自觉。

守好一湾碧水

冬日漫步汾河边,这时的汾河是清冷的、寂寞的,但这丝毫不会遮掩汾河之美。走到一处,忽逢一片密密匝匝的芦苇荡。午后温和的阳光洒在芦苇丛中,金光闪闪,微风吹过,芦苇微倾,好似一片涌动的金色麦浪在眼前翻滚,为冬季的汾河编织出别样的美。

汾河岸边,鸟鸣声不时传来。成群白顶顶、黑鹇、白鹭等水鸟,时而漫游水中觅食,时而低空盘旋,时而枝头小憩,各种鸟叫声高低错落、此起彼伏。

环境好不好,鸟儿先知道。近年来,越来越多的鸟儿留恋并州山水,活动范围由汾河湿地扩张到晋阳湖等湖泊地带,这得益于太原持续推进水生态修复、植树绿化等生态治理工程,让天蓝了、水清了。完成南白石河、东湖退水渠、九斗退水渠综合治理工程;实施晋阳污水处理厂二期工程;对6个雨水系统近600处混接点实施改造,让雨污水各行其道……随着一系列水生态治理工程的实施,汾河水

达到有监测数据以来最好水质——2022年1—12月,我市地表水6个国考断面水质优良比例达100%。这是我市有监测记录以来,全域地表水国控断面首次年度考核月均全部达到Ⅲ类以上优良水体,汾河太原段水质在2020年历史性好转的基础上实现了根本性改善,标志着汾河太原段“水质好起来”的目标已经成为现实。

数千年来,汾河养育了一代代并州儿女。如今,她正重回青春。

守住绵绵乡愁

作为一座重工业城市,太原的公园数量已跃居全国前列。寸土寸金的太原,不是见缝插楼,而是见缝插绿,在大公园里雕琢起“口袋公园”“袖珍公园”,亲水拥绿,步步皆景,让百姓养眼养心。仅有9公里长的解放路,就“见缝插针”建设有游园绿地79个。对太原而言,公园不仅是供人休闲娱乐的场所,更是飞速发展的“见证人”,正在成为新的城市名片。

坚持治山、治水、治气、治城一体推进,太原以生态修复治理为重点,统筹推进山水林田湖草系统治理,不断提升自然生态服务功能,让城市环境更加宜居、生态底色更加亮丽。

机动车道内,一辆辆纯电动公交车和出租车穿梭而过;非机动车道内,橙绿相间的公共自行车结伴而行;纵贯南北的滨河自行车道,改变了人们的出行方式,让低碳出行变成日常。目前,我市已有5万余人成为骑行运动的“铁粉”。“道路畅通平坦,街容街貌整洁亮丽,绿色出行显著增多,城市面貌焕然一新。”家住鹏程佳园小区的居民李铁成,对家门口环境的变化赞不绝口。

留住青山绿水,记得住绵绵乡愁。变化点点滴滴,记录着我市向绿色发展、生态文明跃升的奋进轨迹。

记者 任晓明

打击非法违法采矿专项行动展开

保护群众安全 守护绿水青山

本报讯 3月1日从市规划和自然资源局获悉,即日起我市启动严厉打击非法违法采矿行为专项行动,坚决杜绝因非法违法采矿引发的重特大事故,确保全市矿产资源开发和安全生产秩序持续稳定向好。

据了解,此次专项行动的整治重点是无证开采、无证勘查、以探代采、擅自改变开采方式、不按批准矿种、超出批准矿区范围等非法违法开采矿产资源行为;未取得采矿许可证,擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等行为;利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落等场所为掩护,非法盗采矿产资源的行业;历史上非法开采矿产资源的易发区、频发区以及存在露头煤的偏远偏僻地区、关闭矿井、废弃矿井等区域的盗采矿产资源行为;非法买卖、运输、储存民用爆炸物品及利用民用爆炸物品非法开采矿产资源的行业;“砂霸”“矿霸”等非法开采矿产资源的违法犯罪行为和涉黑涉恶违法犯罪。

专项行动领导小组要求,各县(市、区)要制定可量化、可落实、可检查的排查方案,特别要将各类以工程治理、土地开发整治、地质灾害治理、养殖种植等名义进行的新型隐蔽非法违法采矿行为纳入排查范围。乡(镇、街道)为排查整治主体,每周对涉矿区域排查一次。各涉矿村要每天巡查关闭矿、私开坑口等隐患点,对辖区大型工程机械、运输车辆、外来务工人员等严格排查,第一时间发现,第一时间制止。在涉矿村村口、村委会、集市、文化广场、有证矿山等地张贴通告、标语,发放宣传单,树立警示牌等,发动鼓励群众举报非法违法采矿线索。

交通治超监测点、森林防火检查站以及公安交警临检点要注意排查运输车辆、车辆,发现线索立即报告。电力部门要加强涉矿区域用电监控,应急部门要加强对有证矿山企业的越界越层开采行为。

关闭矿井并封闭处坍塌、关闭不严、警示牌字迹不清、丢失的以及证件过期的,要按照原矿山关闭标准整治关闭,采取绿化、环境整治等措施,防止死灰复燃。(司勇)

“四治”一体推进 再现锦绣太原城盛景

我市5个中小企业园 各获奖励300万元

本报讯 根据省财政厅、省商务厅、省中小企业发展促进局相关规定,支持开发区建设中小企业园项目专项资金近期下达。中北高新区山西新凯盛工业园等5个中小企业园各获得奖励300万元。

按照《山西省支持开发区建设中小企业园专项资金管理办法》《山西省中小企业园创建管理考核工作方案(试行)》规定,有关部门对7个山西省中小企业园各奖励300万元。其中,位于我市的5个,分别为:中北高新区山西新凯盛工业园、中北高新区广立机械加工工业园、山西综改示范区山西数据流量生态园、山西综改示范区山西安泰信科技产业园、山西综改示范区阳曲工业园小微产业园。

各中小企业园获得的奖励资金,重点支持中小企业园区的运营维护、优秀企业培育、大中小企业融通发展、公共服务平台建设和开展公共服务活动等。(何宝国)

太钢天管公司 获评低碳减排优秀会员

本报讯 近日,天津排放权交易所2022年度优秀会员颁奖仪式上,落户当地的太钢天管不锈钢有限公司被授予低碳减排优秀会员。

太钢天管不锈钢有限公司由天津钢管集团股份有限公司与太原钢铁(集团)有限公司联合,位于天津滨海新区。多年来,太钢天管始终以低碳引领,加快企业绿色化改造。2022年,太钢天管认真贯彻执行中国宝武、太钢集团“双碳”工作要求,通过管理提升、技术改造提高能源利用效率;通过冷却水源热泵节能改造、厂房照明LED节能、轧机电机变频改造等项目,极大地减少了温室气体排放。2022年,全年碳排放强度同比下降2.87%,实现环境效益和经济效益稳步增长。(孙耀星、徐卫疆)

电力春检首个项目完工

本报讯 2月28日,国网太原供电公司今年首个大型检修作业现场——220千伏南社变电站改造工程顺利完工。

220千伏南社变电站设备因运行时间超过30年,老化严重。本次检修对变电站设备进行了升级改造,工程任务较重。为保障春检工作顺利进行,国网太原供电公司各相关专业严格落实“五级五控”和“四个管住”工作要求,提前谋划、紧密协同,制定了细致严谨的改造及风险控制方案,严格现场人员到岗到位制度,保证安全生产,为全年生产工作开好头、起好步。

针对本次现场作业人员多、作业面广、作业风险高、检修工序复杂等特点,国网太原供电公司先后两次组织管理部门、运维单位、设计、施工、监理及设备厂家等多个单位开展现场勘查,制定周密详细的现场施工方案和风险控制措施,优质高效完成了检修任务。(于健)

官地矿擦亮安全“智慧”眼

本报讯 “工作面支护、探放水、设备运行状态良好,职工行走作业正常……”2月28日,官地矿调度中心通过视频监控实时查看掘进队的井下作业情况。为了让井下开采作业更安全,官地矿把视频监控范围延伸到井下采掘工作面职工作业集中的地点,实现对施工人员的安全行为和作业环境实时监控。系统运行5个月来,对有效防范井下违章指挥、违章作业、违反劳动纪律等起到了很好的监管作用。

为创新基于工业互联网的煤矿安全生产监管监察方式,发挥信息技术对煤矿安全生产的有效促进作用,实现煤矿重要场所安全全过程视频监控,官地矿在去年9月底完成全矿井下采掘面及各机电硐室视频监控系统的安装,构建无监控不作业、作业行为受监督的煤矿作业现场可视化监控环境。(张秀丽)



3月1日,坚守在护林一线的中涧河镇海家洼消防员们进山日常巡查。随着气温逐渐回升,杏花岭区在“防”上发力,早部署、早准备,全力筑牢春季森林防火“安全网”。韩双喜 摄

打造文明美丽幸福苇院坪村

“坚持把加强社会主义核心价值观教育作为每年村‘两委’工作的重要来抓,村里每一项活动无不渗透社会主义核心价值观建设内容。”姜娟云马家庄乡苇院坪村党支部书记孙顺明如是说。

近年来,苇院坪村充分发挥党支部战斗堡垒作用,以优良党风带民风,引领广大干部群众团结干事,着力开展社会主义核心价值观建设,全面加强文明乡村建设,使得邻里和谐,民风淳朴,党群干群关系融洽,一个文明、美丽、幸福的苇院坪村正呈现在世人面前。

党员干部带头示范

火车跑得快,全靠车头带。在苇院坪村,孙顺明就是践行社会主义核心价值观这列车的“车头”。

苇院坪村95%的村民姓孙。自担任党支部书记以来,孙顺明把传承和弘扬中华民族传统孝道作为农村治理的一个有力抓手,以“德治”为依托,深化优良党风带民风。而作为村民领头人的他,也格外注重一言一行,希望自己成为大家的榜样。

每年的重阳节,组织村里的老人们进行座谈、会餐、合影,弘扬“敬老爱老助老”的良好风尚,这是孙顺明为村“两委”工作定下的一个铁的规矩。每年农历正月,他总会利用孙氏族人回乡的机会,把村里村外的能人贤士组织到一起,汇聚力量促发展,利用好家风家训大力开展乡村文明建设。

“负责于心,担责于身,履责于行”,这是孙顺明的座右铭。针对村里道路破烂不堪、路灯不亮、扬尘污染严重、安全隐患亟待解决这一情况,他一次又一次地跑乡里跑,一边争取上级支持,一边想办法筹集资金。最终,问题得到解决。

广大村民忠实践行

在苇院坪村,提起李金婵,大家都会交口称赞。李金婵一家夫妻和睦,相敬如宾。婆婆年老体弱,身患多种疾病,需要人照顾。她总是不离不弃地照顾老人。“赡养老人是做人最起码的标准,只要老人开心,付出多少我都愿意。”她是这么说的,也是这么做的。

在家里李金婵也是一个好媳妇、好母亲,在村里她是一个热心公益、乐于助人的好村民。她性格活泼开朗,擅长舞蹈、唱歌等,一直义务担当村文艺小分队队长,锣鼓

队、广场舞、秧歌队等文化活动总离不开她,在她的带动下,广大村民参与文化活动的积极性特别高,苇院坪村精神文明建设因此在全县也享有很高的美誉度。

李金婵表示,自己只是社会主义核心价值观的一名忠实践行者。在村里,像她这样的村民还有很多。有党员干部的带头示范,广大村民以此学习自勉,内化于心、外化于行,吹起了优良党风带民风、践行社会主义核心价值观的文明之风。

价值观教育潜移默化

在宽阔的村民文化广场,乡村戏院、文化墙以及各类文体运动器材全部配备完善。在巨幅的“苇院坪村村民公约”中,文明礼貌、尊老爱亲、厉行节约、反对浪费和“务实、守信、崇学、向善”等有关社会主义核心价值观的内容全部纳入。村微信群里,不时地推送社会主义核心价值观教育信息。

苇院坪村利用新时代文明实践站、群众文化活动中心、图书阅览室、工会之家和文化礼堂等场所,组织开展丰富多彩的群众文化活动,将社会主义核心价值观教育潜移默化地加入其中。购置大型锣鼓,组建了村民锣鼓队;每年春节、元宵节组织开展扭秧歌、敲锣鼓、升国旗、写春联等活动;利用村夜校和学习培训中心定期开展党员群众学习培训。此外,村里还每年开展“孝老模范、最美媳妇、文明家庭”等评比活动,营造更加浓厚的崇德向善氛围。对于孩子们,村里利用孙氏宗祠开展“孝文化大课堂”活动,使少年儿童在潜移默化中形成尊师重道、孝亲爱亲、热爱家乡的道德品质。每年开展大型普法宣讲活动,让法治思维进入村民生活常态。

如今,苇院坪村广大党员先锋模范意识、为民服务意识进一步增强,村民精神面貌焕然一新,参与家乡建设主动性得到激发。全村实现15年“零上访”,先后获得平安山西建设示范村、全省民主法治示范村、全市精神文明建设模范村等多项殊荣。苇院坪村也真正成为了社会主义核心价值观建设的排头兵。记者 周皓

优化营商环境 小店区再动员

本报讯 为贯彻落实全市优化营商环境警示教育大会精神,小店区日前召开干部大会,在全区启动“转作风、优环境、促提升”专项行动,对纪律作风集中教育整顿活动进行再动员、再推进,进一步营造担当作为、干事创业的良好氛围,激发创先争优、领先领跑的精神状态。

小店区就开展优化营商环境专项监督作出部署安排,将紧盯“关键环节”“关键人员”,对部门之间推诿扯皮、互设前置条件问题,加大查处力度、督促全面整改、压实部门责任,坚决破除阻碍政策落地、影响发展环境的“中梗阻”现象;对不作为乱作为及“小鬼难缠”、吃拿卡要问题,直查快办、严查快处,坚决斩断损害企业和群众利益的“黑手”。

该区对总投资3008.91亿元的154项重点项目逐一明确包保责任,就领导干部包保重点项目工作提出具体要求。坚持树立“大抓项目、抓大项目”的工作导向,积极主动做好与项目单位的对接,健全完善“要素跟着项目走”保障机制,加强评估督查提高工作质效,及时发现损害营商环境、影响项目进度的人和事,坚决清除各类影响项目建设和投资环境的“绊脚石”,营造“重商亲商扶商安商富商”的良好发展环境,高质量推动项目建设、经济发展。(王丹)

进口医疗设备 海关高效验放

本报讯 近日,经过严格把关、细致核查,太原海关所属晋阳海关高效验放了一批省肿瘤医院进口医疗设备。

每一批新医疗设备的投入,都将提升医疗水平,缓解就医压力。为了让群众用上更先进的设备,更加享有健康获得感,太原海关所属晋阳海关在医疗器械质量安全方面下功夫,让医生、患者用得放心。进口医疗设备是否安全、是否符合相关质量标准,成为工作人员十分关切之事。

在省肿瘤医院,海关工作人员借助信息化移动查验单作业系统,按照相关法律法规及国家标准,检验医疗设备外观,查看是否出现破损、受潮、变形等情形。对木质包装实施检疫,通过“国家药品监督管理局”网站,验证其进口医疗器械备案的真实性和有效性,核查医疗器械注册证等证书与医疗设备信息,仔细核对医疗设备的名称、数量、型号等,是否如实向海关申报,对标志及中文说明书完整性进行检查。同时,着重对医疗设备机电安全、辐射噪声、有毒有害物质排放、诊断治疗性能方面进行检验。在一系列检验合格后,海关人员才将设备“放行”。

在进口医疗器械监管上,晋阳海关始终聚焦安全卫生健康环保要求,加强对医疗器械的风险监测和质量安全查验监管,维护群众生命健康安全,保障人民健康福祉。“近期进口医疗设备激增,我们将合理统筹人力资源,更加精准开展医疗器械查验工作,让监管更加贴心,让医患用得放心。”晋阳海关副关长魏荣表示。(李静)

畜禽屠宰企业 开展集中整治

本报讯 市农业农村局3月1日消息,为做好我市“两会”期间畜禽屠宰监管工作,防止发生畜禽产品质量安全事件,保障我市畜禽产品安全供给,太原市动物防疫检疫中心组织技术人员对全市畜禽屠宰企业开展了为期9天的集中整治行动。

检查组先后检查了阳曲县宝盈生猪定点屠宰场、晋源区金胜定点屠宰加工场、太原永明定点屠宰场、清徐县和鑫牛羊肉联合加工厂等定点屠宰企业,通过现场检查、资料查阅、提问交谈等方式对各家屠宰企业进行了深入、全面、细致的排查。检查组重点针对辖区内畜禽屠宰企业的设施设备条件、屠宰加工情况、官方兽医派驻和屠宰检疫制度落实情况、安全生产等进行了全面排查,针对发现的问题提出了整改意见,并要求各企业限期整改。

通过此次集中整治行动,进一步压实了畜禽屠宰经营者质量安全主体责任,增强了屠宰企业质量安全主体责任意识,还规范了驻场官方兽医的日常检疫工作。今后,市防检中心将持续强化畜禽产品质量安全监管,严把畜禽产品质量安全关,保障人民群众肉类消费安全。(周皓)

践行社会主义核心价值观